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ПСИХОЛОГІЧНЕ ЦЬКУВАННЯ СЕРЕД ПІДЛІТКІВ ЯК ФОРМА 

ПРОЯВУ ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ 

 

Проблема девіантної поведінки в підлітковому середовищі – одна з 

найактуальніших проблем, яка на сьогоднішній день широко обговорюється 

психологами, педагогами, правозахисниками, соціологами, медиками. 

Деструктивні процеси, які на сучасному етапі охопили різноманітні суспільні 

сфери, економічне зубожіння населення, військовий конфлікт на сході країни, 

призвели до зростання девіацій не тільки серед дорослого населення України, але 

й серед підлітків.  

Схильність підлітків до девіантної поведінки зумовлена кардинальними 

змінами свідомості, діяльності та системи взаємовідносин, які є характерними 

для цього вікового періоду. Для цього періоду життя характерні: прагнення 

дитини до дорослості, розвиток самосвідомості та самооцінки, підвищений 

інтерес до своєї особистості, своїх можливостей та здібностей. При відсутності 

умов для позитивної реалізації потенціалів, процеси самоствердження підлітка 

можуть відбуватися у викривлених формах і призводити до несприятливих 

реакцій та наслідків. 

Девіантна поведінка в підлітковому віці зумовлена рядом факторів. По-

перше, пубертат характеризується психофізіологічними особливостями підлітка 

на які значний вплив мають: бурхливий розвиток організму, гормональні зміни, 

статеве дозрівання. 

По-друге, це складний кризисний період для дитини, який включає в себе 
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не тільки суб’єктивні явища процесу становлення, але всі кризові явища 

суспільства. 

По-третє, саме у цьому віці починають формуватися такі важливі якості 

особистості, як прагнення до розвитку, самоспостереження та самопізнання.  

По-четверте, на цей період припадає поява рефлексії та формування 

моральних переконань, підлітки починають усвідомлювати себе часткою 

суспільства, вони набувають нові суспільно значущі позиції, роблять перші 

спроби до самовизначення.  

По-п’яте, слід відзначити, що у підлітків присутня виражена егоцентрична 

спрямованість особистості, що свідчить про недостатню критичну оцінку своєї 

особистості. Переважає цінність своїх поглядів, інтересів, переконань, 

особистісних якостей над цінностями, переконаннями, особистісними якостями 

інших людей. Всі потреби, інтереси підлітка спрямовані переважно на себе. 

Девіантна поведінка підлітків – це система вчинків або окремі вчинки, що 

суперечать прийнятим у суспільстві правовим і моральним нормам. Сутність 

девіантної поведінки підлітків полягає у неправильному розумінні свого місця і 

призначення в суспільстві, у певних дефектах їхньої моральної і правової 

свідомості. 

Девіантні форми поведінки в підлітковому середовищі за останні 

десятиліття мають тенденцію стрімкого збільшення та проявляються в 

асоціальних, конфліктних і агресивних вчинках, деструктивних діях таких як: 

буллінг, делінквентна поведінка, алкоголізація, наркоманія тощо. 

Останнім часом увага педагогів і психологів прикута до такого явища, як 

психологічний утиск, психологічне цькування – тривалого психологічного 

насильства, що здійснюється однією людиною або групою і спрямованого проти 

особи, яка не в змозі захиститися у фактичній ситуації, зі свідомим прагненням 

заподіяти біль, налякати або піддати людину тривалій напрузі [1]. 

Явища психологічного цькування стали широко обговорюватися в останні 

десятиліття, у першу чергу завдяки роботам скандинавських психологів-

дослідників в області феноменології і технологій профілактики та припинення 
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буллінгу. До ознак психологічного цькування дослідники цього явища відносять 

[2]:  

 агресивність і негативну спрямованість; 

 регулярність здійснення; 

 навмисний характер; 

 наявність взаємодії, учасники якого мають нерівні можливості й владу. 

У підлітковому середовищі найбільш поширені такі типи психологічного 

утиску:  

 прямий (і фізичний, і вербальний);  

 непрямий (соціальна депривація, плітки, змови тощо); 

 «кібер цькування» (форма поведінки, яка полягає у розсиланні 

повідомлень агресивного та образливого характеру з використанням нових 

інформаційних та комунікаційних технологій (Інтернет, мобільний 

телефон)) [3].  

Останнім часом фахівці заговорили про вихід психологічного насильства за 

межі реального простору у простір віртуальний. Аб’юз з кожним днем стає все 

небезпечнішим, так як може здійснюватись за допомогою інтернет-технологій.  

Психологічне цькування залишає негативний відбиток у свідомості не 

тільки жертви, а й усіх, хто бере участь у травлі або спостерігає за нею. Перед 

українським суспільством постало важливе завдання навчитися бачити та 

критично оцінювати взаємовідносини між молодим поколінням, для того, щоб 

запобігти девіаціям та їхнім наслідкам.  

Провідна роль у профілактиці девіантної поведінки серед підлітків 

належить родині, батькам, вчителям. Саме батьки мають приділяти достатньо 

уваги своїй дитині, більше спілкуватися, будувати з нею довірливі, партнерські 

відносини, які б надавали підлітку змогу поділитися з ними своїми проблемами, 

знайти в родині підтримку та захист. На своєму прикладі виховувати у дитини 

повагу і розуміння до інших людей, демонструвати рівність у правах усіх людей 

без виключення.  
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Батькам і вчителям необхідно донести до підлітків, що за будь-які прояви 

насилля, навіть у віртуальному просторі, наступає відповідальність. Для 

забезпечення психологічної безпеки, гармонійного розвитку особистості 

підлітків необхідно, щоб жоден випадок психологічного насилля, утиску, 

цькування не залишалися поза увагою. 
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